

# 英雄故里迈开乡村振兴步伐

## ——探访蒋三烈士家乡汾阳市冀村镇唐兴庄村

□ 本报记者 冯凯治

蒋三是抗战时期吕梁大地涌现出的一个传奇式的人民英雄。上世纪五、六十年代,有一部电影《扑不灭的火焰》,影片中那个智勇双全、威震敌胆的主人公的原型就是蒋三。

汾州大地上,至今还流传着许多关于蒋三打鬼子、杀汉奸的传奇故事。带着对英雄的崇敬与怀念之情,我们走进了蒋三的家乡唐兴庄村。

### 讲好红色故事 赓续红色血脉

在汾阳市冀村镇唐兴庄村,蒋三陵园杨柳青青、庄严肃穆,陵园坐南朝北,大门上挂着汾阳市革命教育基地的牌匾,该村80岁的王保元老党员为记者担任起蒋三烈士传奇故事的讲解员。

蒋三原名蒋万寿,1912年出生于唐兴庄一户贫农家庭,家有七个孩子,五男二女,由于排行老三,故名蒋三。

1938年2月,日军侵占汾阳城。1939年初,26岁的蒋三参加了晋绥军区汾阳县平川游击队,由于他机智勇敢,身手好、枪法准,1940年担任了游击队分队长。

在抗日战争中,他发动群众,为边山抗日根据地征集、运送粮食、布匹、布鞋、食盐、药品等各种物资,护送往来八路军干部往来同行;在汾阳、文水、平遥、介休一带开展敌后游击战,带领游击队员打鬼子、除汉奸、撬铁轨、剪电线,留下一个个传奇故事被广为传颂。

由于蒋三打击日伪,输送物资,给日伪极大的威胁,敌人多次进村搜捕,但几次蒋三都机智地逃脱。1942年农历六月初六,蒋三骑自行车回到唐兴庄,走到村口,村民告诉他村里埋伏有伪军,他掉头走的时候,被财主院房顶的站岗的伪军发现,腿部中弹,为免落入敌手,用最后一颗子弹壮烈自尽,年仅29岁。

解放后被当地政府追认为革命烈士。作家马烽根据其生前故事编了电影《扑不灭的火焰》。

### 修缮红色遗址 留住红色记忆

“蒋三陵园上个世纪60年代就建起来

恶如仇,对鬼子和汉奸恨之入骨。由于年代久远和当时条件原因,蒋三并未留下任何影像资料,馆内画像都是当年根据蒋三亲人、好友记忆所画。

王保元说,蒋三练过武术,几个小伙子都不是他的对手,他自幼跟随猎人打猎,练得一手好枪法,加上他机智勇敢,打鬼子,惩罚汉奸,屡战屡胜,因此鬼子、汉奸称蒋三为“三阎王”,一提起蒋三,没有不害怕的。但他的故事家喻户晓却是因为著名作家马烽。马烽是孝义人,由于父亲去世,他7岁就跟随母亲在汾阳东大村居住生活。一次他回姥姥家路

过唐兴庄,在大门洞下避雨时与村里人交谈,得知了蒋三的传奇故事。

后来马烽与西戎专门到唐兴庄居住生活了一段时间,详细了解蒋三的事迹,并创作了电影剧本《扑不灭的火焰》,电影在汾阳拍摄,1956年全国公映,蒋三的故事传遍大江南北,电影主题曲《游击队之歌》也唱遍全中国。

电影上映后,1965年汾阳县委修建了蒋三烈士陵园,并将同为烈士的蒋四、蒋七迁葬于此。陵园坐南朝北,新建有石碑坊、碑亭、坟墓、汉白玉雕像、东西两座展览馆和办公

### 发展红色产业 助力富民兴乡

英雄已远去,精神砺后人。现如今的唐兴庄村,人居环境改造、基础设施建设、民生福祉保障等各项事业稳步推进,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。2011年,唐兴村全体村民自发集资了两万多元,请了孝义的碗碗腔唱了一台戏来纪念本村英雄蒋三烈士。

现如今的蒋三烈士陵园已不再单单是存放遗骨、寄托哀思的场所,更铭刻着党奋斗的光辉历史,彰显着共和国成长的风雨岁月,成为人们砥砺精神,奋发图强的大课堂。

坚持深化改革,抓项目促发展,近年来,冀村镇成功引进山西杏花村汾酒集团股份有限公司与江苏鑫城印刷集团有限公司投资3.4亿元组建的山西杏花村包装有限公司,建成华北地区最大的包装彩印基地,解决近2000人的就业,并带动餐饮、运输等相关产业的发展。还培育了建筑材料、农副产品加工、蔬菜特色种植等产业,打破了过去以煤炭为主的粗犷发展模式,为冀村的发展另辟绿色蹊径。

下一步,冀村镇将以“一二三四五”振兴战略为抓手,依托万易达包装彩印项目,狠抓冀村园区提质增效,持之以恒实施民生工程,全面释放乡村治理新动能,以关爱之情、务实之举做好各项工作,努力让人民群众的生活更加殷实、更加幸福!



了,2001年重新修缮了一次,新建了碑亭一座,内立墓碑一通,还新建了蒋三烈士展览馆,陈列有蒋三烈士抗日题材的连环画30幅,另外还有遗物故事及蒋母画像,部分珍贵遗物已经移交汾阳市烈士纪念馆保管。”

蒋三的不朽事迹王保元老人如数家珍。

在村支部书记冯增旗和王保元的带领下,我们走进蒋三烈士纪念馆,纪念馆面宽3间,占地大概60㎡,四周墙壁上悬挂着30副连环画,画面中都是那个智勇双全、威震敌胆的主人公蒋三,蒋三为人正直,性格刚毅,嫉

过唐兴庄,在大门洞下避雨时与村里人交谈,得知了蒋三的传奇故事。

后来马烽与西戎专门到唐兴庄居住生活了一段时间,详细了解蒋三的事迹,并创作了电影剧本《扑不灭的火焰》,电影在汾阳拍摄,1956年全国公映,蒋三的故事传遍大江南北,电影主题曲《游击队之歌》也唱遍全中国。

电影上映后,1965年汾阳县委修建了蒋三烈士陵园,并将同为烈士的蒋四、蒋七迁葬于此。陵园坐南朝北,新建有石碑坊、碑亭、坟墓、汉白玉雕像、东西两座展览馆和办公

过唐兴庄,在大门洞下避雨时与村里人交谈,得知了蒋三的传奇故事。

后来马烽与西戎专门到唐兴庄居住生活了一段时间,详细了解蒋三的事迹,并创作了电影剧本《扑不灭的火焰》,电影在汾阳拍摄,1956年全国公映,蒋三的故事传遍大江南北,电影主题曲《游击队之歌》也唱遍全中国。

电影上映后,1965年汾阳县委修建了蒋三烈士陵园,并将同为烈士的蒋四、蒋七迁葬于此。陵园坐南朝北,新建有石碑坊、碑亭、坟墓、汉白玉雕像、东西两座展览馆和办公



近日,方山县农村信用合作联社组织青年志愿服务队伍走进当地商场,开展医保缴费和金融知识宣传。图为志愿服务队工作人员向过往群众进行金融知识普及宣传。

## 吕梁市供销合作社与建行吕梁分行签署战略合作协议

本报讯 近日,吕梁市供销合作社与建设银行吕梁分行举行“推动社银合作服务乡村振兴”战略合作协议签约仪式。

吕梁市供销合作社与建设银行吕梁分行多年来保持着稳定良好的合作关系。本次战略合作协议,是双方合作的深入和延续,是双方响应党中央、国务院发展普惠金融号召,更好履行农服务职责,引深合作的又一个重要成果。

双方表示,将充分发挥供销社基层经营服务网络

和建设银行专业金融服务的优势,进一步加大双方合作的力度、广度和深度,大力推进“建行裕农通+供销社”,促进“金融下乡”服务,为全市供销社系统企业、基层社、农民专业合作社和广大农民群众提供专业、便捷、安全的金融服务,打通金融服务农村的“最后一公里”,着力破解社有企业和新型农业经营主体融资贵、融资难问题,在深化供销社综合改革、助力乡村振兴和推动农业农村现代化进程中实现共赢发展。

(达继军)



图为签约仪式。达继军 摄

## 柳林县审计局 重视审计征求意见 提升审计质量

本报讯 柳林县审计局高度重视审计报告征求意见稿工作,审计征求意见稿座谈会是审计过程中十分重要的程序和环节。

征求意见稿座谈会既是一种润滑剂,又是一种推进剂。拉近了审计机关与被审计单位之间的距离,搭建了一个相互沟通交流、共享信息、交换意见的平台。审计方可以通过这个平台阐明立场观点,宣传法规政策,对问题线索进一步了解

化建设、规范化运行、常态化管理,目前已成功劝阻无须操办的事务15起,劝阻传统祭祀17起,引导全面落实常态化疫情防控措施、丧事简办5起,成功化解矛盾纠纷14件。涌现出新事新办、节俭简办等典型7个,乡风文明、村容整洁、人和风正、勤劳节俭等文明素养正在形成。

(张岳巍)



吕安应急救援基地是集事故应急救援、安全应急技能实训、安全应急技术服务为一体的综合性培训、救援基地。该基地的建立为我市应急救援队伍增添新的动力。图为吕安应急救援基地队员技能训练展演。

侯利军 摄

## 市人社局成立『就业服务队』解决企业急难愁盼问题

服务『下移一公里』 实现服务『零距离』

本报讯(记者 惠爱宏 通讯员 董艳)近日,市人社局组织10余人的“就业服务队”,深入山西东泰能源集团有限公司开展就业帮扶活动,直接为企业送政策上门、送服务上门,打通服务企业的“最后一公里”。

为深入贯彻落实中央、省、市关于稳就业保就业的决策部署,切实加强就业帮扶工作,稳定就业局势,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,结合当前正在开展的党史学习教育“我为群众办实事”,市人社局、市乡村振兴局、离石区人社局组成一支专业的“就业服务队”,以民营企业、中小企业以及创业孵化基地为重点,联合开展“帮扶促就业、增收促振兴”就业帮扶活动。“组上门”为企业提供就业政策解读、咨询、指导“三服务”,通过宣传就业帮扶政策,开展用工需求调查,强化就业政策落实,搭建人力资源供需平台,促进市场对接匹配,推动精准就业服务专项帮扶,确保各项扶持措施迅速落地生效。

山西东泰能源集团有限公司是一家著名的民营企业。人社部门将对企业开展用工常态化服务活动,重点服务包括:对企业开展用工指导,指导其合理设定招聘条件,准确描述岗位情况,引导企业用工稳工;为企业提供劳动用工政策咨询、市场工资指导价位、劳动合同示范文本等服务,引导企业依法用工;支持搭建企业用工余缺调剂平台,指导富余企业与缺工企业开展用工对接。

针对企业对一些优惠政策不熟悉、不了解的情况,人社部门创新企业服务方式,直接进入企业服务,将服务“下移一公里”,实现服务“零距离”。在落实就业培训补贴、申报企业评价机构,抓好企业年度职工培训计划、分门别类加强职业技能培训,加大持证力度,培养高技能人才;建立技能大师工作室,深入中、高等职业技术学校开展校园招聘,及时传递开展招聘会的信息、为企业留住人才等方面给企业提供政策和面对面指导。

“感谢‘专业服务队’对症下药、送‘药’上门,像这样实实在在的帮扶,给企业的发展提供了贴心的服务,恰到好处地想了我们想,解决了企业急难愁盼的问题!”东泰集团常务副总经理王治平激动地说。

## 岚县顺会乡 强力推进移风易俗“三化”建设

本报讯 乡村振兴,移风先行。自开展移风易俗工作以来,岚县顺会乡高度重视,强力推进,全乡移风易俗工作取得明显成效。

强化组织建设,推进移风易俗阵地化。全乡各村党群服务中心已按照时间安排全面完成升级改造,村级办公空间进一步整合优化,9个行政村全部建起新时代文明实践站,全部成立了红白理事会、禁赌禁毒会、道德评议会、村民议事会,综治中心、便民

服务中心全部挂牌运行。

完善制度架构,推进移风易俗规范化。全乡实行“周一排名评比、周二一总结评”制度,村支书每周汇报工作情况及存在问题,班子成员每两周总结分析本片本村移风易俗推进态势。

坚持教育引导,推进移风易俗常态化。该乡坚持把教育引导作为推进移风易俗的重要抓手,坚持以文化人、成风化俗,注重生活、强调日常,坚定不移推进移风易俗常态化。全面修订完善“村规民约”。9个行政村结合各自实际,将倡导婚事新办、丧事简办、余事不办等明确列入村规民约。

该乡通过强力推进移风易俗阵地



化建设、规范化运行、常态化管理,目前已成功劝阻无须操办的事务15起,劝阻传统祭祀17起,引导全面落实常态化疫情防控措施、丧事简办5起,成功化解矛盾纠纷14件。涌现出新事新办、节俭简办等典型7个,乡风文明、村容整洁、人和风正、勤劳节俭等文明素养正在形成。

(张岳巍)

## 筑牢高质量发展安全线

(上接1版)宣传教育要到位,认真开展安全生产月等主题宣教活动,全民动员,人人参与安全、重视安全,让安全生产成为每个人的自觉行动。

杨顺平说,贯彻落实好省、市党代会精神,要求我们必须筑牢安全生产根基,聚焦本质安全,压实企业主体责任,抓住企业主要负责人这个“关键少数”,加大安全培训力度,做到安全教育到位,安全技术培训到位,机械设备管理到位,安全巡查检查到位,安全督查到位;聚焦工作创新,以点带面,示范引领,通过打造标杆企业、选树综合减灾示范社区等举措,打造可借鉴可推广可复制的成功经验;聚焦安全投

人,通过督促企业强化“三基建设”,在高危行业推进“机械化换人、自动化减人、智能化作业”专项行动等,夯实安全生产基础。

杨顺平说,贯彻落实好省、市党代会精神,要求我们必须构筑安全防线。通过狠抓责任落实,健全完善安全责任制,进一步压紧压实党政领导责任、部门监管责任、企业(法人)主体责任,形成横向到边纵向到底严密高效的安全生产责任链条。狠抓隐患排查整治,在化解存量的同时,认真排查各行业领域安全风险和隐患,并建立风险隐患台账,落实风险管控措施和隐患排查治理责任,做到动态清零;狠抓督导检查,

## 文明城市每日一问

### 山西省文明城市测评方法有哪几种?

网上材料审核、实地考察、问卷调查等三种方法。

## 人行吕梁中支国库 为民办实事 担当履职显成效

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 姚旭春)党史学习教育开展以来,人行吕梁中支国库把“我为群众办实事”实践活动作为“试金石”,紧密结合自身职能,着力在“办实事、解难题”上下功夫,切实将学习党史成效转化为工作动力和为民办实事成果。

做细国债下乡宣传服务,明昭“国债惠民”之理,攻坚国债难办。在全面推进乡村振兴的形势下,人行吕梁中支结合国债恢复发行40周年的契机,线上线下融合行动,宣传昭示国债的普惠性,着力破解解国债“下乡难”,助力农民资产实现保值增值。

做深国债到期提醒兑付,增强“国家债券”之信,解决群众烦心事。通过建立台账加强督导、精准发力主动服务等一系列措施,2021年吕梁辖区共涉及兑付未兑总金额1651万余元,截至8月底,兑付金额1142万余元,兑付率69.13%,在山西各地市中排名第二。

做成教育经费拨付通道,力践“守正创新”之行,办好社会紧急事。财政预算管理一体化系统于2021年1月上线,吕梁中支主动履行经理国库职责,急地方政府和教育系统之急,努力搭建预算外资金管理新通道,把预算外资金纳入人行国库直接支付模式核算,及时发放有关教育系统经费工资,拓宽国库履职服务范围,推动国库单一账户管理新步伐,在创新中助力国库高质量发展,确保基层正常运转。